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z = f(x,y) fonksiyonundaki x ve y serbest degiskenleri x y=y (r") bi¢iminde yalnizca
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bir ¢ parametresinin fonksiyonlar iseler @= f(x,y) fonksiyonuda

bi¢iminde 7 nin bileske fonksiyonudur. Eger z fonksiyonu x ve y ye gore stirekli ve ayni

zamanda x ve y de 7’ye gore siirekli ise z = f (x, y) de t’ye gore siireklidir. Bu durumda z

fonksiyonu x ve y ye gore tirevli ve ayn1 zamanda x ve y de f’ye gore tiirevli ise
i L 7NN,
z=f(x.y) detye gore tiirevlidir ve bu tiirev z = f(x(7), (7))
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Benzer doniistimle z = (x, y) fonksiyonunda x ve y x=x(u,v) y= y(u,v) bigiminde u
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ve v gib1 iki degiskenli bilesik fonksiyonu denir ve z =@x, y) = f%v) ! y(zl,v)) =F olur
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ve z=f(x,y) nin u ve v ye gore kismi tiirevleri:

dz  dtdx de dy

du  dx du dy du o

dv dydv dydv

zincir kuraliyla kismi tiirev bulma. v~
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Zincir kural gegerlidir. Bilesik fonksiyonun tam diferansiyeli ise: 2 - £fx v )

dz=df = 1@ K [de=-2uat 255
= f.(x,du+xdv)+ [, (y,du+ y,dv) "
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Genel olarak;

z=f(x,x,,...,x,) fonksiyonu:

Her x,(i=12,...n) ve u,(j=12,..,m) gibi m tane bagimsiz degiskenin fonksiyonu ise

x| =xlv s, - 0] ise;
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A _df dy
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du; 3 dx; du,

bigiminde bulunur.
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Ornek: z= f(x,) @tonkswonunda x=e y=sint ise t=— i¢in — Vi
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a. Dogrudan dogruya v

b. Genellestirilmis zincir kuralin1 kullanarak bulunuz. v~
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Ornek: u= f(x,y3=x"yz" fonksiyonunda x=7"+1 y= h1(2r* —2) Z=arctan/ 1se Y yi
dat

genellestirilmis zincir kuralini kullanarak bulunuz.
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Ornek: z=4/x*+)* x=sint y=cost dTZ =97
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. . : 5 dz .
Ornek: z=u" fonksiyonunur{ # =u(x) Y v=v(x)\olarak tanimlandiginda = 1
X

genellestirilmis zincir kuralini kullanarak bulunuz.
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olmak tizere tiirevlenebilen # fonksiyonu




- Vo : . df df :
Ornek: z=f(x,y)== fonksiyonunda x=2u—-3v y=-u+v olmak iizere 1'_1'_ kismi
X = du dv

tirevlerini zincir kuralindan bulunuz.

5= £ (x(uy), Y {u,\/))
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Ornek: u=f (\1) fonksiyonunda x=rcos@ y=rsinf olmak iizere zincir kuralindan

t‘lyd'll'm'n'lk( ff] [lﬂJ =(£J - g oldugunu gosteriniz.
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Ornek: z= f(x,y)=arctan— fonksiyonu da x=wsinv y =wucosv olduguna gore
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kismi tiirevlerin genellestirilmis zincir kuralindan bulunuz.
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Ornek: z= f(u,v) fonksiyonunda u=x?+y*> v=xy olmak iizere

dxdy

genellestirilmis zineir kuralindan bulunuz.
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